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Dank voor uw brief d.d. 29 april 2021 waarin u uw zorgen uit over de
azolenresistentie bij Aspergillusfumigatus en het gebruik van azolen in de Kenmerk

bloembollenteelt. Tevens stelt u in uw brief vragen over de besluitvorming en de 202112100041

door het Ctgb genomen maatregelen om resistentieontwikkeling te voorkomen. Er
zitten ruim 7 maanden tussen ontvangst van de brief en de beantwoording hiervan.
Een bestuurslid van uw Organisatie heeft eerder aangegeven dat beantwoording niet
nodig was aangezien er bijna tegelijkertijd met de brief een verzoek in het kader van
de Wet Openbaarheid van Bestuur door u is ingediend. In recent contact met onze
juristen heeft u aangegeven wel prijs te stellen op beantwoording van de vragen in
uw brief waarna wij dit zo spoedig mogelijk hebben opgepakt. Met deze brief geven
wij antwoord op uw vragen; zowel de meer algemene vragen over de besluitvorming
als de technische vragen bij het protocol. De onderliggende stukken zullen wij u
toesturen bij de afhandeling van uw Wob-verzoek waarbij wij rekening houden met
de mogelijke afwijzingsgronden zoals in de Wob genoemd.

Besluitvorming
Het Ctgb deelt uw zorgen over de toenemende azolenresistentie in Aspergillus
fumigatus en vraagt sinds 2012 actief aandacht voor deze problematiek zowel binnen
gewasbeschermings- als biocidengremia en zowel in Nederland als in Europa. Dit
heeft na vele jaren geresulteerd in wetenschappelijk onderzoek met voldoende
aanwijzingen over de relatie tussen azolengebruik, opslag van plantaardig materiaal
uit de bollenteelt en de ontwikkeling van azolenresistentie bij Aspergillusfumigatus.
Recent is bovendien gebleken dat het resistentiemechanisme van de schimmel in
deze afvalhopen overeen komt met dat van de schimmel gevonden bij patiënten die
door een verzwakt immuunsysteem een Aspergillus-infectie hebben doorgemaakt.

—-----Qpbasis van al deze informatie heeft het College begin dit jaar besloten om
maat}é,7p te leggen via de gebruiksvoorschriften en het daarbij horende
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protocol van de betreffende middelen voor de bloembollen- en bolbloementeelt. Het
voorkomen van het ontstaan van bronnen (hotspots) waarbij door selectiedruk
ontwikkeling van resistente Aspergillus plaatsvindt kan mogelijk infecties van
verzwakte patiënten met de resistente schimmel beperken.
Voor het Ctgb zijn er concrete gegevens nodig om in te kunnen grijpen bij bestaande
toelatingen. In het geval van de bollenteelt is deze informatie uit onderzoek
beschikbaar en heeft het Ctgb dus ook maatregelen genomen. We zijn ons er van
bewust dat er meer bronnen (hotspots) van azolenresistentie zijn. Wetenschappelijk
onderzoek naar andere mogelijke bronnen (hotspots) van azolenresistentie laat
echter een zeer wisselend beeld zien waarbij slechts bij een deel van de toepassingen
van azolen, afhankelijk van de condities, resistentieontwikkeling optreedt. Een
generiek verbod op het gebruik van azolen is dan ook niet mogelijk. Onderzoek is van
belang om inzicht te krijgen bij welke toepassingen en onder welke condities
azolenresistentie kan ontstaan en welke maatregelen nodig zijn om dat te
voorkomen.
U heeft vijf vragen gesteld over de besluitvorming door het Ctgb; in bijlage 1 vindt u
onze antwoorden.

Protocol
Naast de vragen over de besluitvorming heeft u vragen met betrekking tot de
maatregelen zoals beschreven in het protocol. U vindt onze antwoorden in bijlage 2.
Het protocol is opgesteld op basis van informatie uit (lopend) onderzoek en daar
waar informatie ontbrak is deze aangevuld door middel van inschatting door experts.
Het protocol is afgestemd met de overkoepelende organisatie van de
bloembollentelers (KAVB), toelatinghouders van de middelen, Nefyto, NVWA en het
ministerie van lenW. Er is afgesproken dat de effectiviteit en de naleefbaarheid van
het protocol dit jaar wordt onderzocht. Dit monitoringsonderzoek loopt nog en de
resultaten ervan zullen in februari 2022 door het College worden beoordeeld. Aan de
hand hiervan zal indien nodig het protocol worden aangepast. Een aantal van de
vragen die u stelt is onderdeel van het lopende monitoringsonderzoek en hierop is
dus nog geen definitief antwoord te geven. Dit wordt aangegeven bij de betreffende
antwoorden in bijlage 2. Daarnaast stelt u vragen over de samenhang met de regels
over compostering uit het activiteitenbesluit milieubeheer, ook deze vragen worden
in bijlage 2 beantwoord.

Nieuwe onderzoeksresultaten
Recent heeft het Centrum voor Landbouw en Milieu (CLM) verdiepende onderzoeken
gepubliceerd naar de hotspots in hout- en groenafval en verkennend onderzoek naar
de mogelijke hotspots in het loof van aardappelen, suikerbieten, uien en aardbeien,
zie ook
https://www.tweedekamer.nl/kamerstu kken/brieven regering/detail?id=202 1Z2227
5&did=2021D47391. Deze onderzoeken laten zien dat er naast het bloembollenafval
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ook grote aantallen azolenresistente Aspergillusfumigatus kunnen voorkomen in
andere bewaarhopen van organisch materiaal. Er zijn hotspots geïdentificeerd bij
groenafval, behandeld houtafval en in de teelt van aardbeien, aardappelen en uien.
Het Ctgb heeft de ministeries van LNV en lenW geadviseerd om in gesprek te gaan
met de sector en een generieke en ketenbrede aanpak te ontwikkelen met borging in
milieuregelgeving en monitoring. Een generieke en ketenbrede aanpak valt buiten de
reikwijdte van de gebruiksvoorschriften op het etiket van
gewasbeschermingsmiddelen en kunnen derhalve niet door het Ctgb worden
voorgeschreven als maatregelen in het wettelijk gebruiksvoorschrift.

Europa
Nederland loopt wat betreft het nemen van maatregelen voorop in Europa: andere
lidstaten hebben nog geen maatregelen getroffen. De Nederlandse onderzoeken
worden gedeeld met de Europese Commissie en de lidstaten en Nederland blijft dit
belangrijke onderwerp in Europa agenderen. En met resultaat: ook enkele andere
lidstaten doen onderzoek naar azolenresistentie, EFSA zal azolenresistentie kritisch
meenemen in de herbeoordeling van de verschillende azolen en de Europese
Commissie zal vier Europese agentschappen (ECHA, EFSA, ECDC en EMA) opdracht
geven om de wetenschappelijke informatie over het ontstaan van azolenresistentie
in kaart te brengen, te bepalen wat de risico’s zijn en te adviseren over maatregelen
op EU-niveau.

Tot slot: wij hopen dat met deze brief uw vragen voldoende zijn beantwoord.
Mochten de antwoorden aanleiding geven tot een herziening van (onderdelen uit)
uw Wob-verzoek, dan horen wij dit natuurlijk graag.

Met vriendelijke groet,

Het College voor de toelating van gewasbeschermingsmiddelen en biociden,
voor deze:
de secretaris,

T ckS ‘‘L

Dr. I.T.M. Becks-Vermeer
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Bijlage 1: vragen/opmerkingen en antwoorden met betrekking tot besluitvorming
Ctgb

1. Vraag M=W: De maatregelen van het Ctgb zijn relatief simpel: waarom heeft het
dan toch zo lang geduurd voordat er maatregelen zijn genomen? Er was toch al
genoeg bewijs dat er in ieder geval van uit het voorzorgsprincipe gehandeld had
moeten worden?
Antwoord Ctgb: Het voorzorgsprincipe wordt gehanteerd bij toelating van
gewasbeschermingsmiddelen: de middelen zijn bij toelating beoordeeld en
veilig bevonden bij juist gebruik volgens de voorschriften, anders komen ze
niet op de markt. Wanneer nieuwe informatie aanleiding is om toelatingen te
wijzigen of in te trekken, ligt de bewijslast daarvoor bij het Ctgb. De nieuwe
informatie moet dus van zodanige aard zijn dat het Ctgb kân ingrijpen. Pas bij
het verschijnen van het RIVM-rapport ‘New insights in the development of
azole-resistance in Aspergillusfumigatus’ in juni 2019 was er voldoende
specifieke informatie voor het Ctgb om vast te stellen dat niet langer werd
voldaan aan de eisen voor toelating van azolen als gewasbeschermingsmiddel
in de bloembollenteelt (inclusief bolbloementeelt). Op basis van de informatie
uit het RIVM-rapport en eerdere onderzoeksrapporten is er een sterk
vermoeden dat de gezondheid van kwetsbare groepen in het geding is als
gevolg van de verspreiding van de azolenresistente sporen van Aspergillus
fumigatus vanuit het milieu, vermoedelijk via lucht, naar de patiënt. Gezien de
onzekerheid over de routes en risico’s van blootstelling van patiënten aan de
geïdentificeerde hotspots moet er gezocht worden naar maatregelen die
proportioneel en effectief zijn. Op dat moment was er echter geen onderzoek
naar de effectiviteit van mogelijke maatregelen en er was nauwelijks
informatie beschikbaar over de bloembollenafvalketen. Het Ctgb is daarom
direct in gesprek gegaan met diverse partijen om de keten beter in kaart te
brengen en mogelijke maatregelen te identificeren. Afstemming hierover met
alle betrokken partijen heeft tijd gekost en is ook enigszins vertraagd door de
start van de corona-pandemie.
De restricties die zijn opgelegd zijn opgesteld op basis van de huidige kennis
over de ontwikkeling en verspreiding van resistente Aspergillusfumigatus.
Nader onderzoek naar de naleefbaarheid en effectiviteit loopt nog, maar
gezien de mogelijke risico’s was uitstel van het opleggen van restricties niet
aanvaardbaar. De maatregelen lijken misschien relatief simpel, maar hebben
een grote impact op de bedrijfsvoering van de teler en op de gehele keten van
het bloembollenafval.
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2. Vraag M=W: Had eerder ingrijpen van u kwetsbare patiënten niet veel
ellende kunnen besparen? Is er een schatting te maken hoeveel patiënten er
overleden zijn ten gevolgen van een onbehandelbareAspergil/us infectie?
Antwoord Ctgb: Zoals hierboven geschetst was eerder ingrijpen door het Ctgb
niet mogelijk. De genomen maatregelen hebben tot doel het voorkomen van
de ontwikkeling en verspreiding van azolen-resistente Aspergillusfumigatus
als gevolg van azolengebruik in de bollenteelt, teneinde het risico voor de
mens te verkleinen. Op grond van de huidige kennis is echter moeilijk in te
schatten wat het effect zal zijn van de getroffen maatregelen op het
voorkomen van resistente Aspergillus-infectie bij patiënten. Hiervoor
ontbreekt onder andere informatie over de blootstellingsroute aan
azolenresistente Aspergillusfumigatus sporen uit bloembollenafval. Wel is
duidelijk dat er in het bloembollenafval én in de patiënt genetisch dezelfde
azolenresistentie gevonden is.
Aspergillusfumigatus komt wijd verspreid in het milieu voor. Het is een
wereldwijd voorkomende gangbare bodemschimmel, die belangrijk is voor de
bodemecologie. Uit onlangs gepubliceerd CLM-onderzoek blijkt dat er meer
zogenaamde hotspots met azolenresistente Aspergillus fumigatus bestaan,
zoals hout- en (agrarisch) groenafval. Wat de bijdrage is van elke van de
verschillende hotspots aan het voorkomen van resistente Aspergillus-infectie
bij kwetsbare patiënten is (nog) niet onderzocht. De minister van VWS heeft
naar aanleiding van de aanbevelingen van het CLM het RIVM gevraagd om in
2022 onder andere onderzoek te doen naar hoe en waar kwetsbare personen
worden blootgesteld en besmet met (resistente) Aspergillusfumigatus, zodat
de juiste maatregelen genomen kunnen worden.
Wat betreft het tweede deel van de vraag: een infectie met een
azolenresistente Aspergillusfumigatus is niet per definitie onbehandelbaar,
maar wel veel moeilijker behandelbaar. Ook een niet-azolenresistente
Aspergillusfumigatus-infectie kan ernstige ziekte en sterfte veroorzaken. Het
betreft vaak, zoals u schrijft kwetsbare patiënten, patiënten met
onderliggende aandoeningen zoals ernstige luchtweginfecties, waarbij het
afweersysteem onvoldoende werkt. De azolenresistentie is een extra
complicerende factor die de sterftekans kan verhogen afhankelijk van de
onderliggende problematiek, snelheid van de diagnose en eventuele
preventieve anti-schimmelmedicatie. Voor meer informatie over morbiditeit
en mortaliteit als gevolg van Aspergillusfumigatus infecties en de relatie met
azolenresistentie adviseren wij u navraag te doen bij het ministerie van VWS.
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3. Vraag M=W: In de gemeente Westerveid hebben deze bulten jarenlang gedurende
herfst en winter tot op een steenworp afstand van woningen gelegen en zijn in het
voorjaar uitgereden en verspreid over de akkers. In het dorp Geeuwenbrug
bijvoorbeeld waren meerdere compostbulten. Eén buit op nog geen 100 meter van
het dorp. Bij westen en zuiden winden waaiden miljoenen sporen van de schimmel
regelrecht de huizen in. Hoeveel gevaar hebben omwonenden gelopen? Deze bulten
bevatten veel azolen. Zie onze meting van een dergelijke compostbuit, zie Bijlage 2.
Antwoord Ctgb: Zoals uitgelegd bij vraag 2 is er nog veel onbekend over de relatie
tussen blootstelling aan schimmelsporen en het ontstaan van azool-resistente
infecties bij (kwetsbare) patiënten. Het onderzoek dat de minister van VWS heeft
verzocht aan het RIVM zou ook meer inzicht moeten geven in de eventuele risico’s
van (kwetsbare) omwonenden.

4. Vraag M=W: Heeft het Ctgb wei voldoende de volksgezondheid op de eerste plaats
gezet of kunnen we stellen dat het Ctgb het economisch belang van de sector meer
prioriteit heeft gegeven, ook gezien de lijst van de stakeholders waarmee overleg is
gevoerd? (Deelnemers vanuit KAVB, toelatinghouders, NVWA, ministerie van lenW,
ministerie van LNV, LTO, Glastuinbouw Nederland, Cumula, BVOR, BBO, Anthos, TLN,
Vereniging Afvalbedrijven en Ctgb.) Dat er geen enkele medicus tot de deelnemers
behoorde vinden wij verbazingwekkend.
Antwoord Ctgb: De volksgezondheid staat voor het Ctgb voorop, waarbij op basis
van de beschikbare informatie is bezien met welke maatregelen deze effectief kan
worden beschermd. Azolenresistentie bij Aspergillus fumigatus in het
bloembollenafval is een complex probleem in een complexe keten met diverse
stakeholders, regelgeving en handhaving. Aangezien het niet mogelijk was dit
probleem in een keer juridisch sluitend aan te pakken is gekozen voor een gefaseerde
aanpak. De eerste fase (tot eind 2021) kenmerkt zich door het opnemen van
restricties voor telers via het etiket van de gewasbeschermingsmiddelen,
communicatie richting de telers en monitoringsonderzoek naar de effectiviteit en
naleefbaarheid van het huidige protocol. Daarnaast is in de eerste fase de keten in
beweging gezet. Dit was dan ook het doel van het stakeholderoverieg waaraan u
refereert; de gehele keten van het bloembollenafval (telers, transporteurs,
verwerkers) moet zich in dit jaar bewust worden van de problematiek en actief gaan
nadenken hoe men tot een verantwoord transport, opslag en verwerking in de keten
komt. In de tweede fase zal eerst evaluatie plaatsvinden of het protocol voldoende
effectief en naleefbaar is; nieuwe inzichten vanuit het monitoringsonderzoek zullen
worden meegenomen. Daarna zal onderzocht worden of verdergaande codificatie
nodig is. Dit laatste valt buiten het mandaat van het Ctgb, hierbij zijn de ministeries
actief betrokken. Bij de gesprekken over de aanpak in de keten zijn geen medici
betrokken; deze gesprekken gaan meer over zaken als verwerkingsmethoden,
vrachtbrieven, manieren van opslag, etc. in een eerdere periode voorafgaand aan de
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definitieve besluitvorming over de te nemen maatregelen en ook op verschillende
momenten daarna heeft het Ctgb geregeld contact gehad met het RadboudUMC,
VWS en het RIVM.

5. Vraag M=W: Waarom heeft u het gebruik van azolen in de sierteelt niet verboden?
Het is onbegrijpelijk dat het gebruik van gewasbeschermingsmiddelen in een gewas
dat niet tot voedsel dient en voor het grootste gedeelte bestemd is voor de export,
zoveel schade mag toebrengen aan de gezondheid van mensen!
Antwoord Ctgb: Er zijn geen aanwijzingen dat azolenresistentie een probleem is in de
gehele sierteeltsector. Of er hotspots ontstaan bij een bepaalde teelt (dit kan
sierteelt zijn, maar ook een voedselgewas) lijkt sterk afhankelijk te zijn van de
condities waaronder het organisch restmateriaal wordt opgeslagen. Gezien het
wisselende beeld wat uit de zeer recente CLM onderzoeken naar voren komt per
toepassingsgebied heeft het Ctgb LNV bij het verschijnen van de CLM rapporten
geadviseerd een sector- en ketenbrede aanpak te ontwikkelen met borging in
milieuregelgeving en monitoring. Door een dergelijke generieke aanpak van (met
azolen behandeld) organisch restmateriaal zou de vorming van hotspots kunnen
worden voorkomen. Een generieke aanpak valt buiten de reikwijdte van het Ctgb, zie
hiervoor ook de uitleg in de aanbiedingsbrief van de Staatssecretaris van lenW bij de
CLM rapporten aan de Tweede Kamer.

6. Vraag M=W: Tenslotte hebben wij vragen over de veiligheid van de maatregel /
het protocol zelf. Onze vragen en opmerkingen staan in het protocol in het rood. Zie
Bijlage 1.
Antwoord Ctgb: U vindt onze antwoorden in Bijlage 2.
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Bijlage 2: vragen/opmerkingen en antwoorden met betrekking tot het protocol

1. Opmerking M=W bij 1.1 (organisch restmateriaal wordt na aanvang van de opslag
ten hoogste twee weken opgeslagen): Niet is onderzocht of resistentie van
Aspergillusfumigatus (hierna A.f.) tegen azolen niet al ontstaat binnen twee weken.
Antwoord Ctgb: De opslagtermijn van maximaal 2 weken is gebaseerd op inschatting
(expert judgement) van de WUR. Deze vraag is onderdeel van het lopende
monitoringsonderzoek (metingen), indien de resultaten hiertoe aanleiding geven zal
de termijn worden aangepast.

2. Opmerking M=W bij 1.2 (gedurende de opslagperiode dient het organisch
restmateriaal volledig afgedekt te worden opgeslagen): Praktisch gezien is dit een
onmogelijke opdracht voor de telers aangezien gedurende langere tijd de buit steeds
aangevuld wordt. Het kan niet anders dan dat hiervoor het plastic deels steeds
verwijderd wordt.
Antwoord Ctgb: Het klopt dat als de buit wordt aangevuld gedurende de twee weken
het plastic tijdelijk deels verwijderd wordt, dit is toegestaan. Echter ook met
afdekken blijft de maximale opslagtermijn voor de gehele opslaghoop (wachthoop)
van twee weken gelden. De teler mag wel meerdere opslaghopen maximaal twee
weken opslaan. Binnen de termijn van twee weken
moet door de teler worden gestart met de compostering van het organisch
restmateriaal of moet de gehele hoop met organisch restmateriaal worden

uitgereden over het land
dan wel moet het organisch restmateriaal worden afgevoerd voor verwerking

(verbranden,
vergisten of composteren). De praktische haalbaarheid van afdekken van de
wachthoop is onderdeel van het lopende monitoringsonderzoek (kwalitatief
onderzoek bij telers).

3. Opmerking M=W bij 2.la (uitrijden van organisch restmateriaal over het land): In
geval van uitrijden: ook kleine hoeveelheden organisch materiaal die terecht komen
op of in de bodem worden afgebroken. Niet is aangetoond dat kan worden
voorkomen dat A.f. hierbij een rol speelt.
Ontstaan van resistentie is dan niet uitgesloten / is zelfs waarschijnlijk. De sporen van
A.f. zijn immers alom aanwezig. Is herhaaldelijk uitrijden over hetzelfde land
toegestaan? Of moet elke partij op een nieuw perceel worden uitgereden?
Antwoord Ctgb: Het is zeer waarschijnlijk dat Aspergillusfumigatus een rol heeft bij
de afbraak van organisch materiaal dat is uitgereden. Echter het ontstaan van
resistentie vindt zo ver nu bekend vooral plaats in hotspots waar de
omstandigheden, waaronder de hogere temperatuur, gunstig zijn voor de groei en de
ontwikkeling van azolenresistentie bij de schimmel. Bij uitrijden van het organisch
materiaal zullen de temperaturen tijdens de afbraak naar verwachting niet heel erg
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hoog worden en er geen hotspots ontstaan. Er is geen beperking opgenomen over
herhaaldelijk uitrijden, maar dit lijkt ook geen gangbare praktijk in verband met
ziekted ruk door plantpathogenen.

4. Vraag M=W bij 2.lb (verwerking door afnemende partij): Niet is geregeld hoe lang
en hoe het organisch materiaal bij deze afnemende partij wordt opgeslagen
(opnieuw twee weken?) en hoe de overslag naar verbrander, vergister of
composteerruimte, dient te geschieden..
- Het protocol eist niet dat de afnemende partij een professioneel
composteerinrichting is waarin de temperatuur met zekerheid zo hoog wordt dat de
sporen en het mycelium van A.f. worden gedood. Dit moet wel worden geëist.
Antwoord Ctgb: De voorschriften van een Wettelijk Gebruiksvoorschrift hebben
betrekking op het gebruik van het middel en reiken niet verder dan het gebruik door
de teler, dat is ook de grens van bevoegdheid van het Ctgb. Er zijn gesprekken
gaande met de keten, o.a. via het stakeholderoverleg, hoe men tot een verantwoord
transport, een verantwoorde opslag en verwerking komt in de gehele keten. Mogelijk
is hier verdergaande codificatie nodig, maar, als gezegd, dit ligt buiten de
bevoegdheid van het Ctgb.
Afnemers die meer dan 600 m3 groenafval composteren dienen hiervoor een
omgevingsvergunning milieu aan te vragen. Dit heeft tot gevolg dat de term
professioneel in feite voor alle afnemers geldt.

5. Vraag M=W bij 3.1 (compostering op teeltbedrijf) : Op welke wijze dient de
temperatuur te worden gemeten? Op welke diepe diepte danwel juist oppervlakkige
diepte dient de temperatuur te worden gemeten?
Antwoord Ctgb: Het betreft de kerntemperatuur van de hoop (dus diep) en dient te
worden gemeten met een thermometer. Bij de evaluatie zal naar aanleiding van de
bevindingen uit het monitoringsonderzoek de tekst van het protocol - waar nodig -

worden aangescherpt.

6. Vraag M=W bij 3.1 (compostering op teeltbedrijf): Hoe moet de teler handelen als:
- de temperatuur niet boven de vereiste 60°C bereikt?
- als de temperatuur aan de oppervlakte niet boven de vereiste 60°C komt?
- als de temperatuur bij de le, danwel de 2e, danwel 3e, danwel 4e of bij meerdere
van deze metingen de 60°C niet bereikt?
- Idem t.a.v. het niet bereiken van de temperatuur van 60°C direct onder het plastic
danwel vlak boven de bodem?
Antwoord Ctgb:
Telers die zelf composteren beschikken over het algemeen over de kennis hoe ze
door middel van omzetten, juiste combinatie van materialen etc. een goede
compostering en dus hoge temperatuur kunnen bereiken. Dit is ook van belang voor
een goede afbraak van eventuele onkruiden, plantpathogenen, etc. Ik verwijs u
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verder naar het antwoord op vraag 5.
De hoop hoeft niet te worden afgedekt met plastic. Door het omzetten komt al het
materiaal in de kern op voldoende hoge temperatuur.
In het monitoringsonderzoek worden ook temperatuurmetingen uitgevoerd, indien
de resultaten hiertoe aanleiding geven zal het protocol worden aangepast.

7. Opmerking M=W bij 3.2 (temperatuurmetin gen composteringsproces): Om te
kunnen omzetten dient het plastic te worden verwijderd. Her-infectie is dan
mogelijk. Om zeker te zijn dat opnieuw de temperatuur gedurende 2x 3 dagen boven
de 60°C wordt bereikt dient dit opnieuw te moeten worden geconstateerd door
middel van temperatuurmetingen.
Antwoord Ctgb: Het afdekken dient als maatregel om verspreiding van eventuele
resistente sporen uit de opslaghoop (wachthoop) te voorkomen, niet zo zeer om
(her)infectie van de opslaghoop te voorkomen. Tijdens de actieve compostering
(composthoop) is zuurstof nodig en hoeft de hoop niet te worden afgedekt, want dit
zou het composteringsproces te veel verstoren. Van belang is dan dat de
temperatuur zo snel mogelijk naar tenminste 60 graden gaat waardoor de Aspergillus
wordt afgedood.

8. Opmerking M=W bij 3.3 (temperatuurmetingen composteringsproces): De
thermometers moeten worden gesteriliseerd alvorens in een volgende buit te
worden gebruikt.
Antwoord Ctgb: Wij nemen aan dat u sterilisatie van de thermometers zou willen
toevoegen als maatregel om kruisbesmetting tussen de hopen te voorkomen.
Aspergillusfumigatus is een schimmelsoort die overal aanwezig is in het milieu, het is
dus zeer waarschijnlijk dat lage aantallen Aspergillus-sporen al aanwezig zijn op of
nabij het restmateriaal van de bollen. Aangezien de metingen in een niet-steriele
omgeving plaatsvinden lijkt het steriliseren ons onnodig belastend voor de teler,
maar we zullen uw suggestie voorieggen aan de WUR.

9. Vraag M=W hij 4.1 t administratieplicht): Wie controleert deze administratie? De
NVWA heeft nu al te weinig menskracht om voldoende controles te kunnen doen.
Antwoord Ctgb: Het protocol betreft voorschriften behorende bij het Wettelijk
Gebruiksvoorschrift van gewasbeschermingsmiddelen. Handhaving van dergelijke
voorschriften valt binnen het domein van de NVWA. De NVWA is vanaf het begin
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betrokken bij het ontwikkelen van de voorschriften en handhaaft onder andere op de
administratie behorende bij de uitvoering van dit protocol.

10. Vraag M=W bij 4.2 (administratie- en informatieplicht): Welke voorschriften
moeten de afnemers opvolgen? Als de wachthoop al twee weken oud was, mag dan

de nieuwe afnemer ook weer twee weken wachten?
Antwoord Ctgb: Zoals in ons antwoord op vraag 4 in deze bijlage 2 aangegeven,
reiken de voorschriften van een Wettelijk Gebruiksvoorschrift niet verder dan de
teler. Er zijn gesprekken gaande met de keten, oa via het stakeholderoverleg, hoe

men tot een verantwoord transport en een verantwoorde opslag en verwerking komt

in de gehele keten (fase 1). Mogelijk is hier verdergaande codificatie nodig (fase 2),

maar, dit ligt buiten het mandaat van het Ctgb. De ministeries van lenW en LNV zijn
actief betrokken. Voor uitleg over de gefaseerde aanpak, zie bijlage 1 vraag 4.

11. Opmerking M=W bij opsomming conclusies RIVM-rapport: Wij zien in het RIVM

rapport geen enkele onderbouwing van het door het Ctgb goedgekeurde protocol.

Antwoord Ctgb: Het RIVM-rapport geeft geen concrete handvatten over de te
nemen maatregelen. Wel wordt aangegeven dat langdurige opslag moet worden
voorkomen en dat het plausibel is dat
patiënten een infectie kunnen oplopen door het inademen van resistente sporen uit

de omgeving. Uit ander onderzoek is duidelijk dat door compostering en vergisting
Aspergillusfumigatus wordt afgedood. Vandaar dat korte opslag, snelle verwerking

en afdekken van de opslaghoop de basis vormen van het protocol. De opgelegde
maatregelen zoals beschreven in het protocol zijn gebaseerd op de huidige kennis
over de ontwikkeling en verspreiding van resistente Aspergillusfumigatus. Hiervoor
is onder andere gebruik gemaakt van expert judgement van de WUR. Nader
onderzoek naar de naleefbaarheid en effectiviteit van het protocol loopt nog. Indien
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nodig kan het protocol op grond van dit monitoringsonderzoek worden
aangescherpt.

12. Vraag M=W: Welk onderzoeken zijn er gedaan om de werking van het protocol te
onderbouwen?
Antwoord Ctgb: Zie onder andere ons antwoord bij vraag 11 met betrekking tot de
onderbouwing van het protocol en het lopende monitoringsonderzoek.

13. Vraag M=W bij artikel 3.107 Activiteitenbesluit Milieubeheer (een
composteringshoop wordt ten minste zo vaak omgezet als nodig is om anaërobe
afbraak te voorkomen):
Volgens het PROTOCOL mag maximaal 3x worden omgezet. Om anaërobe afbraak te
voorkomen moet waarschijnlijk vaker dan 3x worden omgezet. Welke regelgeving
gaat voor?
Antwoord Ctgb: Naar onze mening is er geen verschil tussen de voorschriften van het
Activiteitenbesluit Milieubeheer en het protocol. In 3.2 van het protocol wordt
aangegeven: ‘Daarnaast moet al het composterend materiaal tijdens het totale
composteringsproces tenminste drie maal zijn omgezet’.

14. Vraag M=W bij artikel 3.110 Activiteitenbesluit Milieubeheer (‘Wanneer
handelingen plaatsvinden met groenafval dat is aan te merken als een gevaarlijke
afvalstof, dan wordt het bedrijf vergunningplichtig (zie categorie 28.10, onder l0en
28°)’): Verschil t.a.v. PROTOCOL
De bloembollenteler voert handelingen uit met het groenafval dat aan te merken is
als gevaarlijk: het kan een dodelijke longziekte veroorzaken. Zeker nu in combinatie
met Covid-19. Mogelijk zijn sierteelt-bedrijven die groenafval tot compostbulten
maken vergunningplichtig.
Hoe hiermee om te gaan?
Antwoord Ctgb: Het begrip ‘gevaarlijke afvalstof’ kan niet los gebruikt worden van de
gegeven definitie in de wet milieubeheer in artikel 1.1 en de uitwerking in de
Regeling Europese afvalstoffentijst, gebaseerd op de grondslag gegeven in artikel 1.1
dertiende lid Wet Milieubeheer, zie https://wetten.overheid.nI/5WBR0003245/2021-
11-03.
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